

# ★以免沖煞！揭密彰化「送肉粽」習俗★

(三立新聞網 setn.com - 2017年3月4日 下午 2:06 記者許書維、朱淑君／彰化報導)

彰化沿海鄉鎮的習俗「送肉粽」，又名「送煞」，因為怕上吊尋短的死者怨氣太重會找替身，所以舉辦法會要將死者煞氣送到海邊。

前幾天彰化員林市就有不少居民，收到臉書或LINE的訊息告知沿途「生人迴避」，避免觀看以免被沖煞，由於路線必須經過員林家商，為了尊重民俗校方決定讓夜間部學生提早下課，這也是創校以來，第一次因為「送肉粽」提早放學。



▲法師在透天厝前做法。

夜色昏暗法師在透天厝前做法，這是送肉粽儀式，生人迴避以免沖煞。但這路線一定會經過員林家商，昨(3)日晚上，原本9點50分下課的夜間部學生，提前到9點放學。



▲員林家商配合傳統民俗提前放學。

學生：「提早下課，趕快回家。」

記者：「早點回家就對了？會怕嗎？」

學生：「有一點點。」

家長：「可能都是尊重這個習俗啦，就是說能迴避就盡量迴避，早點回去。」



▲送肉粽又名「送煞」。

這是創校以來第一次為了「送肉粽」，讓學生提早下課，為得就是要避開「送肉粽」。

這是彰化沿海鄉鎮的習俗，又名〈送煞〉或〈喫麵線〉，怕上吊尋短的死者怨氣太重會找替身，舉辦法會將死者煞氣送到海邊，會叫「肉粽」是因為端午肉粽多以細繩捆綁吊著，因此暗喻上吊，還有人說在彰化最好不要提到「送肉粽」3個字。

民俗專家：「假如有遇到，不用怕，也可以好心送他一程。」



▲為安定人心員林市舉辦送肉粽儀式。

前幾天彰化員林市就有不少居民，收到臉書或LINE的訊息告知要舉辦送肉粽，大家都相互提醒。2009年9月跟10月間，和美鎮一個半月就發生5起上吊身亡案，當時盛傳是死者怨氣太重抓交替，造成人心惶惶，後來也是舉辦「送肉粽」來安定人心。（整理：實習編輯劉晉珊）